
令和４年度第３回社会教育委員会議 概要 

 

開 催 日 時    令和５年３月２０日（月）午後７時３０分～ 

 

開 催 場 所    市役所４階会議室  

 

出 席 し た 委 員    委 員  青 木  宏 之 

委 員  大 東  則 之 

委 員  織 部  芳 一 

委 員  川 本  町 子 

委 員  北 井  一 男 

委 員  小 西  康 弘 

委 員  小 森  美智代 

委 員  坂 下  朋 子 

委 員  谷 舗  佐知子 

委 員  野 田  文 子 

委 員  山 本   理 

委 員  吉 見  静 香     １２名参加 

 

出 席 し た 職 員     社会教育課長         北 西  浩 二 

社会教育課参事兼課長補佐 渋 谷    隆 文 

社会教育課指導主事    川 畑  雄 

 

資     料   ・委員名簿 

・令和４年度 第３回社会教育委員会議次第 

          ・中河内・南河内地区社会教育委員研究協議会（資料１） 

          ・大阪府社会教育委員活動活性化セミナー（資料２） 

          ・社会教育委員研修会（資料３） 

          ・社会教育委員会議から選出の各委員からの報告（資料４） 

          ・令和５年度 教育委員会の主要事業計画と予算（資料５） 

          ・令和５年度社会教育団体等への補助金（当日資料５－２） 

          ・令和５年 柏原市成人式～はたちの集い～参加状況（資料６） 

          ・令和５年度近畿地区社会教育研究大会「滋賀大会」（資料７） 

          ・柏原市青少年健全育成会の活動 

          ・PTAかしわら 

          ・青少年かしわら 

          ・こども会柏原 



会議の要旨について 

 

１．開会 

   出欠確認 ⇒ １２名出席（委員の過半数の出席を確認） 

          杉本委員、永井委員欠席 

 

２．議長挨拶 

 

３．議事  

（１）中河内・南河内地区社会教育委員研究協議会 

令和５年度「中河内・南河内地区社会教育委員研究協議会」が１２月２２日（木）開催

されました。 

この協議会は中河内・南河内ブロックの市町村で構成され、各市における社会教育委員

相互の交流を深め、連携を図るとともに、社会教育に関する諸問題について研究し、社会

教育の発展に資することを目的としています。 

今年度は東大阪市が幹事市となっておりました。 

当日柏原市は６名の委員が参加し、東大阪市花園ラグビー場の見学そして、ウィルチア

スポーツコートの見学及びウィルチアスポーツの体験をしました。 

花園ラグビー場は日本初のラグビー専用スタジアムであり２０１９年にはラグビーワー

ルドカップが開催されています。 

ウィルチアスポーツは障害の有無に関わらずスポーツを楽しむ機会の創出や普及を目的

としています。当日は車いすバスケットを体験いたしました。 

次年度は松原市が幹事市となっており、スケボーのまち松原ということで、スケボーパ

ークの見学を検討しているとのことです。 

 

（２）大阪府社会教育委員活動活性化セミナー 

 １２月９日（金）シティプラザ大阪において「地域の防災活動と社会教育」と題して講

演が行われました。吉見副議長と事務局で参加してきました。 

 防災第１世代～防災という防災～、防災第２世代～防災とはいわない防災～、防災第３

世代～まちづくりに織り込まれた防災活動～という内容で地域における防災活動について

お話を聞きました。その後、班に分かれグループワークを行い、班ごとに気付きを発表し

ました。どこの班も共通して、コロナにより活動ができずつながりが希薄になっていると

いう意見が多くありありました。今後の取組として、地域のつながりをもどすべくイベン

ト等を行い、つながりをつくり地域の防災につなげていきたいという意見が多くありまし

た。柏原市では小学校単位として、体育館において「防災合宿」を R5年度からモデル的に

実施し、自助、共助、公助を取り入れた活動を行う予定であることを発表しました。 

 

 



（３）社会教育委員研修会 

 ２月４日（土）生駒市の社会教育委員会議議長であり河内長野市社会教育委員会議副会

長である「大谷裕美子氏」を講師としてお招きし、生駒市及び河内長野市の社会教育委員

の取組をご紹介いただきました。 

 また柏原市社会教育委員として何を取り組んでいけばよいか各委員からご意見をいただ

きながら話し合いを行いました。 

 

（４）社会教育委員会議から選出の各委員からの報告 

 ○青少年健全育成協議会委員（吉見委員） 

 役員会、全体会を３回実施した。こども 110番の家の実態の確認を行った。安全見守り

マニュアルを作成した。防災合宿を R5年度からモデル学校（国分小）で実施する予定であ

り、内容についてはこれから決定していく。実施する時は委員の皆様にもご協力をお願い

したい。 

 ○人権協会委員（永井委員欠席のため文書の報告を受けていたため事務局より報告） 

 ４月２８日に憲法週刊街頭啓発の実施、５月１９日柏原市人権協会総会、８月６・７日

柏原市平和展、１２月２日人権週間街頭啓発、１２月１０日人権を考える市民の集い、１

２月１２～１４日人権啓発のための映画上映会 

 ○公民館運営審議会委員（坂下委員） 

 公民館講座が開催されているが、参加者が高齢化により参加できない、行くすべがない

といった意見がありました。講座自体がコロナにより減っている。貸館についても一昨年

よりは増えているが、まだまだ少ない状況。 

 ○図書館協議会委員（杉本委員欠席） 

 年間一回程度の会議の参加だときいている。 

 ○放課後子ども教室推進事業運営委員（北井委員） 

 今年は全ての教室で実施できた。数回から十数回。徐々に回数を増やしていきたい。ス

タッフ交流会８月と２月２回開催できた。意見交流会等もできて非常に盛り上がった。傘

袋ロケットやモルックも紹介していただき実施した。 

 

（５）令和５年度 教育委員会の主要事業計画と予算 

 現在第１回市議会において予算を審議中であり、あくまで現在は（案）であるというこ

とを説明。予算の詳細については資料の説明に内容を記載しているため、前年度予算と比

較して増減の多いところをピックアップして説明。 

  

（５－２）令和５年度 社会教育団体等への補助金 

 当日資料として配布。各種社会教育関係団体への補助金については、社会教育法第１３

条「補助金を交付しようとする場合、社会教育委員の会議の意見を聞いて行わなければな

らない」に基づきご意見をいただくもの。補助金予算については前年度と同額となってお

り、本市の財政状況等から同額を維持していきたい旨説明。 



４．報告事項 

（１）令和５年 柏原市成人式～はたちの集い～参加状況 

令和５年成人式は、1 月９日、リビエールホール大ホールにて行われました。主催であ

ります社会教育委員につきましては、新型コロナウィルス感染拡大防止の観点から、昨年

と同様に社会教育委員を代表して、北井議長、吉見副議長にご出席いただきました。 

今年度、新成人対象者は男性３８４名、女性３４５名、合計７２９名。そのうち式典の

参加者数は男性２６６名、女性２３６名、合計５０２名で参加率は６８．９％でした。昨

年度の参加率は６９．５％でしたので、参加率は若干減少しております。 

昨年度に続き、今回も新型コロナウィルス感染拡大防止について、参加者へのマスクの

着用、新成人以外の方の入館の禁止、サーモグラフィによる入口での検温等対策を講じな

がら実施いたしました。 

昨年民法が改正されて、成人年齢が１８歳となりましたが、柏原市では引き続き２０歳

の方を対象に式典を実施します。ただし、法令上の成人年齢と成人式の対象年齢が異なる

ことから、これまでの式典と区別するため、名称を「柏原市成人式～はたちの集い～」と

して実施いたします。 

⇒社会教育委員会議で成人式の名称を決めた時「柏原市成人式～はたちの集い～」の「は

たちの集い」はひらがなだったと思います。ご確認願います。 

⇒R3年 8月 25日～R3年 9月 30日に名称の公募を実施。その結果を受け成人式企画運営

委員会において意見を聴取。結果「成人式～はたちの集い～」が（案）となった。この（案）

について R3年 11月 30日開催の「第２回社会教育委員会議」において（案）のとおり承認

いただいております。 

 

（２）令和５年度近畿地区社会教育研究大会「滋賀大会」 

 日時は令和５年９月８日（金）、場所は立命館大学びわこ・くさつキャンパスとなります。

研修内容等詳細は未定ですが、決定次第お知らせさせていただきます。現時点で参加さ

れる委員がおられましたらお伺いいたします。 

⇒５名参加希望 

⇒予算は３名分しか確保できていませんが、５名分確保できるよう財政に交渉させていた

だきます。 

 

５．その他 

○公民館と図書館がなくなると聞いている。情報が入ってこないのでお教えいただきたい。 

⇒現在市の様々な建物が老朽化してきており、公共施設再編整備計画を検討している最中

である。検討した結果について４月頃パブリックコメントを行う予定。 

 図書館はリビエールホールに、公民館はサンヒルに移転する予定であるがあくまで（案）

である。 

⇒サンヒルに行くと高齢者などが利用しにくいと言った問題がある。移動の手段も検討し

ていただきたい。 



６．閉会 

   吉見副議長あいさつ 


